

Elegir gobernantes
equivale a estar con-
forme con todas las
arbitrariedades que
ellos cometan.

EL COMUNISTA

La solución de la cues-
tión social no se resuel-
ve con actos de benefi-
cencia. Se resuelve, si
aboliendo la propiedad
privada y teniendo to-
dos el mismo derecho
ante la ley, o me-
jor dicho, no habiendo
privilegiados.

PUBLICACIÓN MENSUAL

Órgano del Sindicato O. del Municipio, Adherida a la Federación O. R. Uruguaya

Local Social: Gonzalo Ramírez 1417

AÑO I

Montevideo, Junio de 1920

Núm. 2

La tutela del proletariado

Las concesiones de los burgueses de la industria de la banca, de la Iglesia y del latifundismo son cadenas para amarrar un poco más de tiempo al yugo de la esclavitud, a la miseria y a la ignorancia a los trabajadores que han levantado el rojo pendón de la independencia, la enseña de la madurez política.

Una concesión es una argolla. ¡Trabajador rechaza todas las concesiones que se te ofrecen como limosna para aplacar tus iras! Eres más fuerte que los tiranos que te oprimen y sabes organizar tu hogar y tu trabajo mejor que ellos; eres el hombre nuevo que va abriendo un camino de verdad y de luz, de justicia y de amor en el horizonte indistinto del futuro.

Bajo la explotación del feudalismo fuiste servil; bajo la explotación del capitalismo fuistes esclavo; bajo el dominio de tu voluntad serás un hombre libre. ¡No fuiste nada y vas a serlo todo!

Tuyo es el porvenir. ¡Bien lo reconocen aquellos que viven de tu trabajo, aquellos que comen de lo que produces!

¡Trabajador! tus enemigos, los parásitos, acechan en las encrucijadas de la ignorancia y la debilidad, prestos a echarte al cuello un nuevo dogal, más reluciente si se quiere, pero no menos tiránicos y menos odiosos que ese pesado dogal del que vas a librarte.

¡Trabajador, vela por tu libertad!

Las clases dominadoras han visto sus privilegios en peligro y han de apelar a todos los recursos contra el trabajo obligatorio y la socialización de la propiedad privada de las fábricas, de las tierras y de los medios de transportes. No piensan abdicar sin lucha! La tutela del proletariado es bastante lucrativa y cómoda, no han de reconocer los tiranos la mayoría de edad del pueblo y su capacidad política para regir sus propios destinos, so pena de someterse voluntariamente a la gran falangue de los productores, despojados de sus honores, de sus rentas y de sus privilegios.

Las clases que dominaron al pueblo en el pasado y que luego se repartieron el dominio como buenos amigos, tocándole a éste el alma, a

IMPORTANTE

Se invita a todos los Obreros del Municipio socios y no socios para la asamblea que se efectuará el Sábado 12 del corriente a las 8 y 30 de la noche en nuestro local: Gonzalo Ramírez y Santiago de Chile, para tratar una importante orden del día. Todos deben hacer acto de presencia en esta asamblea.

La Comisión.

aquel el cuerpo, al de más allá honores y prebendas fabulosas van a combatir a sangre y fuego por un poco de dominio futuro sobre la clase trabajadora, sin escrúpulos de sacrificarse mutuamente si con ello lograran un gesto de simpatía de los que no son nada y deben de serlo todo.

La burguesía quiere sacrificar a la nobleza, y el clero quiere anular a la burguesía, o viceversa. El instinto de conservación en el individuo y en la casta, aparece en esta hora de crisis de los viejos sistemas sociales, con un egoísmo ciego. Lo esencial es no soltar de la mano la presa gigante y dócil que ha venido alimentando los vicios y la holgazanería de los parásitos, más de cuarenta siglos.

Las clases trabajadoras que ya no pueden por la fuerza abatir el rojo pendón del proletariado, recurrirán a la astucia y a la mentira; tratarán de engañar con sentimientos simulados, con palabras falsas la buena fe del pueblo; se cubrirán con la máscara del obrerismo para mezclarse en sus filas y aprovechar el primer momento de debilidad que se presente, para retornar al régimen criminal de la explotación y de la esclavitud.

¡Cuidado con las infiltraciones burguesas! ¡Trabajador, vela por tu libertad!

Del Burro.

Trabajadores hay que estrechar filas

Trabajadores, hermanos de miseria y de dolor; será de que vosotros no estais excluidos de la explotación capitalista y de la tiranía estatal, ¡nos llama un clarinazo de alerta, cuando a estrechar filas, a partido de todos los corazones que sienten hondo y purifi-

candose y haciéndose nobles y virtuosos, al pasar por los cerebros que piensan alto; ¡si hermanos de todas partes y de las sendas más apartadas, y de los rincones más olvidables del universo estais llamados a estrechar filas; y no a desempeñar el rol que abeis desempeñado hasta la fecha, hoy a partido elevándose sobre mares y montañas como roja y gigantesca aguilera la proclama libertaria de los trabajadores del mundo, y en ella como obedeciendo al buril de un escultor elocuente e idealista, están dibujadas las más altas aspiraciones humanas; pero para realizar estas aspiraciones y transformar las palabras en hechos, es preciso ayudar nuestros hermanos en tan colosal obra; ellos han conseguido elevarse sobre vulgaridad, por medio de la organización y por la solidaridad por su valentía en las luchas en contra de nuestros enemigos y entonces hermanos, es una vergüenza que de todas partes nos digan que aquí en el Uruguay seamos la retaguardia del proletariado organizado; esto es bochornoso que nosotros si es de que nos sentimos hombres de criterio y hombres machos, nunca debemos de permitir que se nos trate de cobardes y refractarios; si camaradas si nos creemos libertados del yugo de la esclavitud es necesario que desde ya dejemos el puesto de retaguardia, a los cobardes y a los flojos y pobres de espíritu, y nosotros digamos en vox alta y altiba tenemos que dar un paso adelante y colocarnos en la vanguardia de la lucha para poder decir que hemos participado en la colosal cruzada, en pro de la liberación humana; así que hermanos si apreciamos nuestro bienestar y el de nuestros hijos nunca debemos de permanecer en tal silencio y digamos de una vez por todas y no más rencillas, no más indiferentes, las rencillas pertenecen a los lepros del pensamiento, y las indiferencias de los seres estériles y desde ya concurrir a los sindicatos hagamos obra emancipadora, y después si buena obra hacemos así a de ser el fruto que de ella recojamos, y dejéis las inmundas tabernas, por que el hombre que se pasa el tiempo en la taberna embriagándose, dejando en

ella girones de su vida y siendo siempre esclavo de él y de sus hijos que sufren la degeneración de sus padres y vuestros hijos el día que llegen a comprender la mala educación que sus padres le enseñan tendrán derecho a llamarles homicidas y para que vuestros hijos no clamen degenerados cambiad la copa por el libro, y la taberna por el sindicato y digais de una vez por todas las pequeñas residencias y rendijas, que hasta la fecha os a tenidos dispersos y alejados de la organización obrera y practicad la más estrecha solidaridad y un apoyo mutuo entre los trabajadores del mundo y ataquemos en columna cerrada a la sociedad presente; que tanto mal a causado y nos causa en nuestra clase de explotado; y no ignoreis que en nosotros está la fuerza, lo que si está dispersada, pero entonces como os digo más arriba que concurramos a los sindicatos de resistencia y organizarnos en una organización sólida y potente, y hareis como después les sabrán dar el valor y la fuerza que tenéis, hay que prepararse para un día no muy lejano, para reivindicar nuestros derechos que nos han usurpado y luchemos por un bello y feliz porvenir donde haya paz y libertad, en sus más amplias manifestaciones, si hermanos el choque a de ser terrible, fatal, violento y formidable; pero cuanto mayor sea la resistencia que pongan las fuerzas reaccionarias y conservadoras ante el ciclópeo empuje de las fuerzas juveniles, más fuerte serán los estellos que nos han de marcar nuevas epopeyas, si el triunfo no es dudoso.

Camaradas perteneced a las fuerzas más organizadas e inteligentes y más aguerrida en la lucha, pues no siempre y la razón salen triunfantes, sino que van acompañadas de la fuerza que plasma en realidades, tangibles y postulados de amor, libertad y fraternidad.

Y bien camaradas si queréis que la explotación del hombre por el hombre termine, plegar al gran ejército de los que siempre han luchado en pro de los derechos humanos, y luchad, que la lucha es vida, y vereis que se avecine el día del combate final que será la revolución social; la única que nos libertará de tanto robo y tiranía donde no haya más explotados ni explotadores, sin más, un saludo a todos los desheredados de la tierra vuestra y de la anarquía

H. Vidal

Los divisionistas

Era hora hora, que se manifestaran a las claras y a la vista del proletariado organizado del país.

Era hora, que el p... iado se

dera acabado, cuenta de quienes son los que quieren la desorganización del proletariado. Y para esos; a sido necesario, que a más de la propaganda insidiosa que se venía haciendo en el diario "Justicia" contra las tácticas de lucha seguida por la Federación Obrera Regional Uruguaya; se completare con la organización de un comité de propaganda, según ellos gremial; que tiene por finalidad, combatir por medio de la tribuna pública también, la táctica seguida o que sigue; el proletariado del país contra el Capital y el Estado.

Increible parece que haya hombres que tengan la desvergüenza de presentarse en tribunas públicas, llamándose defensores del proletariado, y que muchos de los oradores combaten a la vez, las tácticas de lucha que se a trazado la misma clase trabajadora. Y más increible parece. Por cuanto, muchos de los oradores que toman la palabra a nombre de este comité de propaganda gremial socialista; son obreros asociados y que su gremio está adherido a la F. O. R. U. quiere decir; que está de acuerdo dicho gremio con dichas tácticas de lucha, que dicho orador combate ¿Cómo será posible, que sea un buen obrero organizado, aquel que al margen de la organización obrera, combate los acuerdos tomados por su propio gremio que el orador forma parte integrante? Todo buen obrero que sepa cumplir con su deber, y está en desacuerdo con algún acuerdo tomado por su gremio; su deber es al seno de el, y combatir dichos acuerdos con argumentos razonables; y proponer lo que a su criterio se encuadre más, o las necesidades de su clase. Pero; no es buen obrero aquel que; después de haberle rechazado este mismo gremio su proposición presentada, va al margen de lo mismo, a combatir, lo que por mayoría se a acordado. Esta obra de desorganización obrera viene haciendo el comité gremial socialista, por cuanto van en contra de los acuerdos tomados por la mayoría del proletariado organizado.

Si queréis ser obreros honrados los que formais parte de dicho comité gremial, tenéis que respetar los acuerdos tomados por el proletariado. No hacerlo así seréis los más grandes enemigos de la clase trabajadora que tanto alardeis representar; y por lo tanto, seréis los más grandes puntales de este rejuen vergonzante de explotación, miseria dejenación moral y física; esclavitud. Si seguís la propaganda tal cual la habeis emprendido seréis o seguireis siendo indignos pero los buenos trabajadores organizados ya que vuestra propaganda es divisionista y esto sólo lo hacen los malvados esto es obra de burgueses esto es obra de canallas. Porque a ellos solo beneficia a los burgueses y solo a costa de un buen precio que esto os debe dar; podeis seguir vuestra obra entre nuestros intereses de trabajadores.

PRISION Y LIBERTAD DE PRIETO

Cuando a causa de la muerte del oficial Bidondo se ha puesto preso al compañero Prieto, el Diario "El Día" publicaba en sus columnas que a los detenidos no se les debía infringir castigos corporales para de esa manera arrancarles las declaraciones a la fuerza de delitos que no han cometido y esto sin embargo ha pasado con nuestro camarada y con

los testigos que en sus primeras declaraciones acusaban a Prieto de ser el autor de la muerte de aquel defensor de la burguesía en esa época "El Día" el defensor de la clase obrera según sus directores decía que no podía castigar a un inocente puesto que no estaba probada su culpabilidad y esto sería una injusticia que se cometía con un trabajador; esto decía cuando ha sido detenido y torturado Prieto.

Hora después de un año y nueve días en el que durante ese tiempo se ha instruido un sumario y ha podido comprobarse la inocencia del acusado y en vista de eso el Fiscal que entendía que la causa decreta la libertad porque según el mismo Fiscal debido a las últimas pruebas bertidas le obligan a cambiar de criterio y en vista de tal resolución, el Diario que se titula defensor de los obreros no se cansa de insinuar para que se castigue a nuestro camarada pero esto no ha de lograrlo "El Día" ni toda la prensa burguesa puesto que nosotros los trabajadores lo hemos de impedir con nuestra unión. ¿Qué haríamos nosotros si después de todos los castigos que injustamente se le han impuesto a Prieto y si nuevamente quisiera consumarse el crimen nosotros responderíamos con la Huelga General y todas sus consecuencias?

Para impedir que lo que se llama justicia cometa injusticias con los trabajadores, es necesario pues que los presos no se abandonen en las masmorras burguesas donde se tortura a centenares de trabajadores sin más delito que el de propagar las ideas anarquistas ideales de libertad de amor y de fraternidad para todos, sin distinción de raza ni nacionalidad. Unámonos pues para dar al traste con este régimen de miseria y privaciones que nos quiere cortar hasta lo más natural de nuestros derechos como es la libertad de pensamiento a que cada uno piense en un porvenir más hermoso en el que no impere la ley, en el que no haga gobernantes ni gobernados que todo sea de todos y nada sea de nadie esa es la verdadera ley de la naturaleza la única que no hace diferencias de hombre a hombre; vamos pues todos a combatir este régimen autócrata hasta derribarlo del pedestal en que está sostenido.

No más políticos ni jueces ni leyes ni guardadores del orden burgués, todo esto desaparecerá con la unión férrea de los trabajadores.

M. Gil.

La política es el arte de engañar los pueblos.

DE MINAS

Transcribimos una carta de los obreros de las canteras de Minas, al Comité Pro Presos

Compañeros componentes del Comité Pro Presos; salud.

La presente es para saludar en nombre de los trabajadores que

componen la sociedad de R. O. de Canteras de Minas los que desde aqui os enviamos las más sinceras felicitaciones por los trabajos realizados en pro de los presos por cuestiones sociales y por la libertad del compañero Prieto, al que saludamos fraternalmente y ponemos de relieve que debe ser más fuerte y decidido luchador en pro de nuestros Nobles Ideales. Es hoy cuando debe reconocer con más ahinco la fuerza que poseemos los trabajadores cuando estamos bien unidos y organizados. Hoy ya vemos como tiemblan los Códigos y Jueces ante el grito de los rebeldes del proletariado universal, sin más.

Saludamos al Comité Pro Presos augurándoles grandas triunfos en todos los trabajos a realizar vuestro y de la R. S.

F. RODRIGUEZ,
Secretario.

¡Trabajadores! No compreis "Mundo Uruguayo" pues está confeccionado por Carneros.

Enseñanza Religiosa

En próximo número nos ocuparemos más detenidamente de este tema, de tanta trascendencia para la emancipación del hombre futuro.

No nos extraña en modo alguno la resistencia que clerigalla o pone en todo proyecto que tienda a eliminar de su esfera de acción la enseñanza de los niños. Apoderarse de las tiernas conciencias, darles la forma que a sus intereses conviene, modelar sus espíritus en el absurdo de sus dogmas, colocando marco al pensamiento que nace, es precisamente la tarea a que se dedican con mayor celo, porque en ello sstriba su vida en el futuro.

Pero si, nos extraña, que el padre o la madre del niño caigan en la aberración de confiárselo, sin analizar detenidamente los métodos de instrucción que poseen los maestros de sotana, por los cuales sólo se consigue desorientar preconcebidamente su inteligencia, atrofiando su cerebro con mentiras descomunales.

Con un poco de observación en el desarrollo de conocimientos que el niño adquiere en esas escuelas del oscurantismo, resaltan netamente los perniciosos efectos que crea en su ánimo, tal sistema de educación. Y no hay mejor afirmación de lo expuesto que los ejemplos que a diario se ven en ciertos hogares, en que haya un niño cuyo maestro sea un religioso.

Le ha tocado ser al que suscribe, testigo ocasional de un hecho que pone de manifiesto las barbaridades de la enseñanza religiosa, al mismo tiempo que la estupidez o apatía de los padres.

Hallándose una señora en compañía de varias personas entró su niño que volvía de la escuela a quien después de acariciarlo preguntó entre mimos si había aprendido mucho, a lo cual el niño contestó con este exabrupto:

—¿Mamá, que quiere decir parto? Escandalosa la madre, le reprendió diciendo:

—¿Que es eso niño? Esas cosas no se dicen. ¿Quién te ha enseñado semejante palabra?

—El sacerdote, mi maestro; contestole el niño.

—¡Estás loco muchacho!

—No mamá; nos dijo hoy en la clase que la virgen, fué virgen antes del parto, en el parto y después del parto. Y como un chico no supo decir lo puso en penitencia; por eso yo te lo preguntaba.

¡Que iba a contestar la madre!

Nada.

No obstante prosigue concurriendo a la misma escuela, ese niño, y la madre... como si tal cosa.

¿Quién es el culpable aqui? de que el cerebro de ese niño se siga desarrollando entre las telarañas del venenoso sofisma, que coarta el vuelo de sus pensamientos robando con ellos el porvenir de un hombre libre?

Nadie más que sus propios padres, que cometen así un crimen, en preocuparse de tal manera de la clase de instrucción que reciben sus hijos, que contribuye poderosamente a la formación de su carácter; puesto que según el método de enseñanza, hará del hombre o la mujer futuros, un ser libre y fuerte, o un espíritu lleno de prejuicios y por lo tanto, débil y pusilánime.

Juan Reus

DEL GREMIO

En el Prado

Agustin Cuello, Guardián de ese paseo público ha estafado a sus compañeros de tareas de la siguiente manera: hace una lista de suscripción con el pretexto de hacer unas publicaciones en los diarios en contra de la Dirección de Paseos Públicos y dice a sus compañeros que estas publicaciones tienen que ser pagas para que las publiquen; pues todo esto es mentira porque la prensa burguesa da cabida a todas las denuncias siempre que éstas vayan en términos correctos para la parte denunciada. Todas estas publicaciones son gratuitas.

En esta obra de estafar, también parece que ha prestado ayuda el Guardián Doroteo Lacarra. A estos tipos, como al famoso Blanco, si es que no se asocian hemos de publicar hasta el retrato en el Periódico, así es que tomen nota los refractarios que no se quieren asociar a nuestro sindicato.—Ojo, pues, con este terceto de crumiros.

Libertad

Es el nombre que lleva la Plaza en donde trabaja de jardinero el esbirro Juan Marengo (padre). Pues, éste es un gran sinvergüenza y canalla y esto lo decimos con causa justificada, pues no hay ningún compañero que vaya a trabajar en esa plaza que no sea víctima de sus alcahueterías: Un compañero que ha trabajado algunos días en esa plaza, llegó un día con 10 minutos de atraso a causa de un atraso del tren y el sinvergüenza de Marengo lo fué a comunicar a la oficina del Señor Guillot para que se suspendiera aquel obrero, pero esto no ha pasado así, pero ha sido aún peor, porque cuando se presentó pa-

ra cobrar se le hizo el descuento de medio día de jornal; al presentarse en queja al capataz, éste le dijo que era por haber llegado un día con 10 minutos de atraso, pues así lo había denunciado el tal Marengo. A este también le hemos de aplicar un buen correctivo, y a más, por nuestra cuenta, no hemos de permitir que se nos descuenta nuestro misero jornal cuando lo hemos trabajado.

¡Alerta pues, trabajadores, despreciad a todos estos canallas!

Parque de los Aliados

Aquí también hay dos tipos de espíritu carneril pues han dejado de cotizar a este sindicato, y éstos son los siguientes borregos: ERNESTO AMESTE y LORENZO GUIDICI.

Movimiento Obrero

MARMOLISTAS

Después de cuatro meses de lucha con la compañía de materiales de construcción ha quedado solucionado este conflicto favorablemente para estos valientes camaradas, pues debido la unión irrompible de estos obreros, los burgueses han tenido que doblar su avaricia insaciable de buitres.

ALBAÑILES

Éstos obreros a pesar de todas las persecuciones que vienen siendo víctimas por parte de la Liga Industrial Uruguaya sostienen bien alta su bandera de combate, pues se les sigue con energía el boicot en varias obras.

BRONCEROS

Estos obreros después de más de seis meses han dado el traste con el famoso lock-out de la Patronal de Bronceros, también patrocinada por la Industrial.

BISELADORES

Estos compañeros también están sosteniendo una lucha contra los burgueses que explotan esa industria; ya en varias casas han sido firmados los pliegos de condiciones que éstos han presentado. Este gremio que hasta la fecha se había mostrado pacífico, ahora también se despierta del letargo que estaba sumido.

Estos compañeros han declarado el boicot a la Empresa "Petra" sita en Buenos Aires 370 y a dos ex-compañeros: Miguel Pugliese y José Barreta que de acuerdo con el burgués indicado pretendieron desorganizar el Sindicato.

Por lo tanto, boicot a esos traidores de la organización obrera, boicot.

OBRERO Y MOSAISTAS

Apesar de hacer 90 días que estos camaradas se encuentran en huelga, se mantienen firmes mostrando el grado de conciencia que han adquirido en estos últimos tiempos.

¡Adelante que el triunfo es del más fuerte!

VENDEDORES DE DIARIOS

Estos compañeros le están demostrando a la Empresa "Mundo Uruguayo", que saben hacerse respetar practicando un boicot en toda regla.

¡Firmes camaradas que el triunfo es vuestro!

LINOTIPISTAS Y GRAFICOS

Estos dos gremios desde hace tiempo vienen sosteniendo un movimiento huelguístico con la Empresa "Latina" sin que hayan decaído los ánimos hasta el momento; ¡pues firmes que el triunfo está cerca!

OBREROS YESEROS

Estos valientes camaradas se han declarado en huelga exigiendo la jornada de 7 horas de trabajo.

Firmes pues, compañeros, que el triunfo es vuestro. ¡Vivan las 7 horas!

Trabajadores: Boycot a la "Tribuna Popular", "Cigarrillos Record" y todos los productos de la "Cervecería Uruguaya".

En la Casa del Pueblo

Calle Arenal Grande N.º 1860 entre Miguelete y La Paz

Gran velada y conferencia el día 19 del corriente a las 8 y 30 de la noche, con un importante programa educativo para los Trabajadores:

1.º Hijos del Pueblo, por la Rondalla Breton. 2.º El cuadro filodramático «Amor y Luz», representará la interesante comedia de Pedro Gori, titulada «Sin Patria». 3.º Un interesante concierto por la Rondalla Breton. 4.º Interesante comedia en un acto, titulada «Los Integros». 5.º Conferencia por el compañero J. Cortes sobre el Sindicato Unico.

Todos los obreros deben asistir al acto.

UNA NOTICIA

La Cervecería Uruguaya nos hace saber que no necesita más lana ni cuernos para hacer peines. El sábado 22 del pdo. despachó todos los carneros por no precisar más de ese material, a pesar del frío presente.

Fué una gran sorpresa para aquellos que se consideraban con más derecho que los que solo producían cerveza. La empresa, por su parte, no está conforme con el material de fabricar «drancha»; necesita Cerveza y no aliende nada más. Eso es bueno para aquellos que se dejan embauzar por patronos o ge-

rentes en tiempo de... esquila que suele ser de verano.

Llamo la atención de los gremios para que les den su merecido si intentan ingresar en otros gremios.

Un ex-cervecerero.

Nota de Redacción

Hacemos presente a los compañeros, que por falta de espacio nos fué imposible dar cabida a todas las colaboraciones que nos han enviado. Irán en el próximo número.

La Redacción.

PARA LO TRABAJADORES

Antes y después

A los que tengan más o menos formada una idea de lo que resulta ser el Parlamento, no les sorprenden los movimientos psicológicos, las sonrisas y familiaridades que nos brindan, unos días antes de las elecciones, los aspirantes a ingresar en aquella rama parlanchina. Sonrisa que acaricia por un momento, y surgida de capitalistas, de burócratas y del mismo organismo bruto que se dice guardador del orden público...

Esos brindes sonrientes, esas proclamas carnavalescas, ese clamor por los incautos, ofreciéndoles todo un régimen casi comunista, es la paradoja del instante álgido, para que los infelices vivan, por un momento, engañados, y se apresten a servir de pedestal para ascender ellos al paraíso...

Los trabajadores aprestados a la caída inconsciente hasta llegan a suponer, porque unos días antes del carnaval elector la fuerza bruta no aplica palos, que ya continuará la moral y el respeto para todos los hombres honrados y laboriosos.

Llegan a imaginar que la sonrisa y familiaridad del amo, del burócrata y del burgués seguirá siendo una norma de respeto a la servidumbre.

Creen también los incautos de la prensa mercenaria y los periodistas burgueses y mercenarios, que se dieron, desde unos días antes de las elecciones, una tregua en los ataques a las organizaciones gremiales, tramando planes vergonzosos contra los «extranjeros», que, según ellos, son los «agitadores de oficio», y contra los nacionales que también sigan el «camino de la agitación». El fin de esos periodistas reaccionarios es el de crear ese fronterasmo de patrimonio entre los explotados, para el amparo de las discusiones, seguir aquellos con más holgura explotándolos. Y al no poder conseguir esto, pese a que muchos trabajadores se hayan prestado a elegir amos, apelan a la incitación de la fuerza bruta, a la trama de planes sistemáticos y siniestros entre las organizaciones y sus dirigentes más capaci-

tados, mediante su apoyo decidido al capital.

Todos esos enemigigos de la clase obrera, que ocho días antes del carnaval elector simulan caricias al productor, hoy, después de sus conquistas, entréganse a la acostumbrada persecución del paria, encarcelándolo por el delito de huelga, a fin de seguir, como en todos los tiempos, entorpeciendo los movimientos gremiales. Los capitalistas, los amos, etc., y todos los explotadores que ocho días antes del «comicio» desplegaban en cierta familiaridad y una cierta sonrisa.—ciertamente irónica—después de pasado aquel ya se entregaron también a los viejos métodos de arbitrariedad, de tiranía y de despostismo.

No tuvieron carácter ni tienen resignación para seguir respetando el derecho de los productores, y con esto dan la gran lección a quienes les creyeron...

M. Bolón

Los agitadores de oficio

Los periódicos burgueses y todos los que se dedican a vivir extrayendo la poca sangre que le queda al pueblo trabajador, no se cansan de repetir la eterna cantinela de «los agitadores de oficio», de los agentes «extranjeros» que vienen a perturbar la paz social.

Pero lo rico del caso es que este fenómeno sucede en todos los países del orbe. En todas partes los extremistas, es decir los que haciendo un esfuerzo sobrehumano han sabido desalojar de su cerebro los prejuicios que los tenían sumidos en la mayor ignorancia y miseria, son extranjeros.

Pero yo me pregunto: ¿estos elementos tan necesarios y que tanto temen los «señores» burgueses, burguesitos y burguesotes, a dónde habrán nacido? ¿Serán por ventura hombres físicamente diferentes de nosotros? Pero no: esto no es posible: nosotros les hablamos, les estrechamos la mano como hermanos nuestros: en fin, los tenemos por seres igualitos a nosotros y, por lo tanto, es necesario creer que en alguna parte del globo hayan empezado a vivir y que son hijos de una madre como la nuestra: y así es no más.

Yo, al decir de las sanguijuelas patriotas, soy extranjero, y como yo hay infinidad de compañeros que lo son, pero... Hay un pero y este «pero» consiste en que he podido comprobar que, tal vez, los más activos propagandistas del verbo anárquico son hijos del país; hijos de esta libérrima república, es decir, hijos de una madre que los parió aquí, como podía haberlos parido en cualquier otra par-

te del globo terráqueo; si por fuerza o por su propia voluntad, es cosa que no nos interese, ni queremos averiguar. Lo que nos extraña—hasta cierto punto no más—es que en todas partes nos llamen del mismo modo: "extranjeros".

• Leemos los telegramas de Norte América y en ellos encontramos que los agitadores extranjeros se encuentran embotellados y próximos a ser deportados. Si leemos los de Inglaterra, id; si los de España, otra tanto; y en todas partes repiten la misma canzoneta: ¿y con semejantes bestialidades creen los explotadores del mundo entero extirpar el mal que les quita el sueño y no les deja digerir con la tranquilidad a que estaban habituados?

Que los anarquistas españoles son expulsados de todas las demás naciones y los remiten para la región ibérica. Que todos los otros países están haciendo lo mismo con los súbditos de otras naciones; ¿y qué? Con estas medidas arbitrarias no adelantarán "ni medio" porque el que es anarquista lo es porque está más que convencido que la causa que defiende es la causa más noble que puede abrigar un corazón grande y bueno, puesto que lucha por el bienestar de todos los humanos y brega sin descanso para abolir este régimen bárbaro y criminal, que pone en manos de una minoría ladrona la vida del proletariado mundial.

Dejará de ser anarquista el compañero que por el solo hecho de ser tal sea llevado de España a América o viceversa? Claro que no; ¡nunca!

El único remedio que queda, señores del privilegio, es la revolución social para terminar con el problema de los "agitadores de oficio" y con el de la explotación del hombre por el hombre que todavía impera soberana, para escarnio de la dignidad de los hombres del siglo XX.

Del Burro

Cada individuo de por sí y sin esperar ayuda ajena debe ser el factor único de emancipación.

LA LEY

Cuando se proclama una ley natural, es por que se ha reconocido que si se ha producido un fenómeno o se ha verificado una combinación química, ha sido porque en virtud de tal o cual fuerza, por la existencia de tales o cuales afinidades, y dado el medio en que se ha verificado el fenómeno, era

imposible que no se presentara. Tales fuerzas puestas en movimiento en tales condiciones, producen tal resultado; eso es matemático, y la ley descubierta no viene a regir el fenómeno, sino a explicar sus causas. Esas leyes pueden discutirse, ponerse en duda y hasta negarse; los diversos cuerpos que componen nuestro mundo no por eso dejarán de combinarse según sus propiedades o afinidades, ni la tierra de girar, sin que sea necesaria fuerza alguna para proteger su evolución y castigar a quienes quisieran violarlas.

En nuestras sociedades no pasa lo mismo. Las leyes parece que no se han hecho nada más que para violarlas. Es que quienes las han hecho no han consultado más que sus preferencias personales, el interés de la casta que representaban, el grado medido de la evolución moral de una época, sin tener en cuenta el carácter, las tendencias y las afinidades de aquellos que ha ellos han de someterse, lo cual sería imposible, dada la diversidad de caracteres y tendencias individuales. Cada propiedad tiene sus leyes: tan imposible es que haya una ley única y universal en sociología como en física, se pena de que esa ley sea arbitraria e inaplicable.

En efecto en nuestras sociedades no hay una ley que no hiera a una parte de los miembros que componen esa sociedad, ya en sus intereses, ya en sus ideas; no hay una ley que cada partido triunfante no pueda volver contra sus adversarios. Conquistado el poder, todo partido ilegal se convierte en legal, puesto que sus hechas son las que aplican la ley.

Podemos, pues, inferir que no siendo la ley la ley más que la voluntad del más fuerte, no se debe obedecer más que cuando es demasiado débil para resistirse, que nada la legitima, y que la famosa legalidad no es más que mayor o menor cantidad de fuerza. Así es que cuando ciertos farsantes opongan a los trabajadores su razón suprema, la legalidad, deben estos echarse a reír, preguntando si se les ha consultado para fabricar esas leyes. Y aunque de momento se hubieran adherido a ellas, esas leyes no pueden tener efecto más que mientras quienes las hacen aceptado sigan creyéndolas útiles y quieran obedecerlas.

Tendría gracia que, so pretexto de que en un momento dado de nuestra vida, hemos aceptado una línea de conducta cualquiera, estuviéramos obligados a seguirla durante toda la vida, sin poderla modificar, porque desagradara eso a cierto número de individuos que por un u otra causa, y encontrán-

dose a gusto con el orden de cosas establecido, quisieran cristalizarse en lo presente.

Juan Grave

Obreros Municipales

Organizada por esta sociedad se efectuará el *viernes 11* a la hora 20 y 30 una conferencia gremial y sobre el Sindicato Unico harán uso de la palabra los compañeros M. Gil, J. Cortes y C. Torní; quedan invitados los trabajadores para asiste acto.

Proletarios seréis felices cuando dejéis de trabajar para vuestros amos y trabajéis para vosotros mismos.

¡Viva el Comunismo!

J. M. GIL.

OTRO EMBUSTE

Los políticos de todos los colores y un particular, los que se llaman más obreristas; se han tomado la ingrata tarea de engañar en todo momento a los trabajadores, haciéndoles creer que por medio de leyes, se podrá encontrar la felicidad en todo hogar proletario. Unos de los engaños más colosales, que pasa los límites de la inmoralidad política, es a no dudarlo, el proyecto presentado por Batllistas y Socialistas sobre "jornal mínimo".

Estos pillastres, quieren hacer creer que por medio de un jornal mínimo la vida de los trabajadores será más llevadera; por cuanto cada obrero tendrá que obrar por ley (que estos políticos piensan decir) un salario mínimo, calculado según ellos; al presupuesto de salidas que tiene para sus necesidades fisiológicas y sociales cada hogar obrero... Pero hay que saber que el salario mínimo aun que sea dictado en ley, absolutamente nada en nada nos tiene que beneficiar a los trabajadores: 1.º Porque el salario depende según la oferta o demanda de brazos. Quiere decir que apesar que haya la ley que reglamenta el salario mínimo que se debe de abonar a cada obrero, éste será burlado; por cuanto cuando hay falta de trabajo y sobran un número considerable de brazos, estos obreros precisan del salario para poder hacer frente a las necesidades de la vida, se ofrecen a cualquier precio, teniendo muy bien el el patrón cuidado de combinar con el obrero, que en la planilla de pago de jornales conste con la firma de cada obrero el cobro del salario mínimo estipulada por ley, siendo muy diferente el cobro. 2.º Pero a donde se llega a notar más en descubierto la desvergüenza, la inmoralidad y el colmo de la falsedad del salario mínimo; éste, cuando en la exposición de motivos, nos dicen estos embañadores del pueblo, que les inspiró al presentar este proyecto, las mejores intenciones, para que los patronos que abusaran de los obreros pagándoles salarios de hambre, y por lo tanto con el salario mínimo se

evitaba la mayor explotación del obrero, y podía hacer frente mayormente a las necesidades de la vida. Y estos razonamientos inmorales por cuanto no son razonados sobre unas bases más sólidas, son desmentidos a la práctica.

Y vamos a practica para convencer a los obreros que aún puedan creer con estas fábulas.

Póngase por ejemplo, que estipularan los padres de la explotación, y el robo (o padres de la Patria) el salario mínimo de diez pesos por día a cada obrero (que deben de saber que el proyecto presentado, es dos pesos el mínimo).

La vida del trabajador no sería mejor que la de hoy, sino por el contrario, sería más miserable, sería una vida mucho más agitada, con un sufrimiento mayor, continuo, seríamos mucho más explotados que hoy, las condiciones de trabajo serían muy peores que las presentes. En fin, sería mayor la agonía o muerte que se nos hace en todo momento en fábricas, talleres o en el campo, a todos los que producimos la riqueza social, que es trabajo. ¿Por qué? Pues hay que saber que si hoy ganamos, término medio todos los trabajadores \$ 2.20 (dos pesos veinte centésimos) por día, al aumentarnos el salario a diez pesos, el patrono se encontraría con un desembolso de siete pesos ochenta centésimos a nuestro favor, y por lo tanto, serían menores las ganancias que recibiría a cambio de nuestro trabajo, y por lo tanto; sería más difícil acumular un capital, que le permitiera vivir desahogadamente con la facilidad que lo hacen hoy. Pero como la ley dictado por los padres del robo y la mentira legalizada; al legalizar el salario mínimo, dejan las puertas abiertas al capital o la industria, y al comercio; como igual al Estado; para aumentar los productos; unos y otros, imponen más impuestos y nos encontraremos que por lo que hoy pagamos diez centésimos pagaremos cuarenta, cincuenta o más hasta llegar a equilibrar el capitalista, las entradas con las salidas y más serán los beneficios de los capitalistas; por cuanto, está demostrado, que a mayor aumento de salario, mayor es la miseria en el hogar obrero, pero mayor es también el capital que acumula el capitalista. Por lo tanto compañeros de dolor y de miseria, reflexionad un momento siquiera, los que aún creéis en la acción política, y da un vistazo en todos los pueblos del mundo o donde sigue el régimen capitalista, que libertad económica tiene el obrero apesar de haber millones de leyes que se han dictado para mejorar la vida del obrero y haciéndolo así; no dudo, que os dareis cuenta de la mentiré desvergonzante que es la política burguesa porque burguesa es. Toda obra que bagan los hombres, aunque se presenten con programas que son el ideal de los trabajadores, y que colaboren en parlamentos de la burguesía.

"Noy de Breda"